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Keine Abgabe

Aufgabe 1. (a) Bestimmen Sie die Determinaten von A ∈ Mat(3, 3,R) und B ∈ Mat(4, 4,R),
wobei

A =

 3 1 2
4 5 1
−1 2 −3

 , B =


−1 1 2 0
0 3 2 1
0 4 1 2
3 1 5 7

 .

(b) Für n ∈ N>0 sei

An =



2 −1 0 . . . . . . . . . 0
−1 2 −1 0 . . . . . . 0
0 −1 2 −1 0 . . . 0
...

. . . . . . . . . . . . . . .
...

...
. . . 0 −1 2 −1 0

...
. . . . . . 0 −1 2 −1

0 . . . . . . . . . 0 −1 2


∈ Mat(n, n,R).

Zeigen Sie, dass det(An) = n+ 1 gilt.
Hinweis: Verwenden Sie Induktion nach n und den Determinantenentwicklungssatz.

Aufgabe 2. Wir betrachten den folgenden Code in F12
2 :

C =

x ∈ F12
2 :

x3 + x5 + x7 + x9 + x11 = x8
x3 + x6 + x7 + x10 + x11 = x4

x5 + x6 + x7 + x12 = x2
x9 + x10 + x11 + x12 = x1


(a) Bestimmen Sie eine Generatorenmatrix von C.

(b) Bestimmen Sie eine Kontrollmatrix von C.

(c) Bestimmen Sie den Minimalabstand von C.

(d) Für welche t ∈ N>0 ist C t-fehlerkorrigierend?

(e) Für welche t ∈ N>0 ist C t-perfekt?

http://www.mathematik.uni-kl.de/~rottner/teaching/SS15/mfi.html


